

BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer:
vasárnap.

Felolós szerkesztő és kiadó
Skribanek Géza.

Egész évre 8 kor. félfévre 4 kor. negyedévre 2 kor.
Nyitólér sora 40 fillér
Hirdetések nagyság szerint

„Gazdasági körök“ helyett „Közgazdasági körök“.

Lapunk egyik jóakaró barátja, érdeklődve közgazdasági ügyek iránt, lapunk utóbbi vezércikkeit olvasva, reflektál azokra, egyelőre csak nézeteket osztva arra nézve, hogy az azokban tárgyalt „Gazdasági körök“ helyett üdvösebb volna a „Közgazdasági körök“ létesítése.

Szíves örömmel adunk jóakaró barátunk eszme felvetésének helyet ily közhasznú dologra, adjuk szóról-szóra a mostani bevezetést, mely lapunk szerkesztőjéhez van intézve s kérjük, hogy ennek végén ígért bővebb cikkével sziveskedjék mielőbb megajándékozni lapunkat. Reméljük, hogy a felvetett üdvös eszmék visszhangra találnak s többen fogják erre nézetüket osztani.

A szerk.

Tisztelt szerkesztő ur!

Méltányolva becses lapjában azon dicséretreméltó igyekezetét, hogy Barcs és vidéke lakosainak anyagi érdekei előmozdítása céljából különféle javaslatokat hoz köztudomásra, szabad kérem — ugyan azon intenczióból kiin-

dulva, a múlt számában hozott tervezethez és „gazdasági körök“ létesítését tárgyaló cikkéhez azon eszmét megpendíteni, hogy inkább „közgazdasági körök“ létesítése által az egyes vidékek és az egész ország lakosainak jólétét még inkább és nagyobb mérvben előmozdítani lehetne.

A „gazdasági körök“ létesítése által azon veszély fenyeget, hogy ezekben legalább mezőgazdasággal foglalkozók csoportosulván, a magyarnak régi átká, a „meghasonlás“ új tápot nyer; az „Agrarismus“ és „Merkantilismus“ jelszavak által külön e táborokba gyűjtött ellentétes érdekek kiélesítése még szélesebb körökbe terjedvén, nagyobb hullámokat ver. Nézetem szerint minden igazi hazafiúnak kötelessége lenne épen az ellentétek békés kiegyenlítése irányában közreműködni és ezen célú inkább oly körök által létesíthetnék, mely a vidék minden lakosának alkalmat nyújt a közjó érdekében javaslatokat tenni. Ily körök volnának hivatva az ellentéteket a közjólétre való tekintettel kiegyenlíteni és lassan a magyar népet az egészséges önzésre nevelni, mely a saját érdekét a nemzeti jólét érdekével szerencsésen ösz-

szekapcsolván, mindkettőnek csak a javára szolgálna.

Mily rendkívüli előnyökkel járna ily általános körök létesítése melyben minden politikai vagy más mellékezel kizárásával csak is a szellemi és anyagi jólét minden egyesre való kiterjesztése és ezáltal az ország általános fejlődésére működne. Egy későbbi cikkben bővebben kivilágítom, addig is kérem ezen eszmének megbirálását és annak terjesztését előmozdítani.

Kiváló tisztelettel
Ligeti Ferencz.

H i r e k.

— **Közgyűlés.** A Barcsi ipartestület f. évi január 26-án délután 2 órakor tartja évi rendes közgyűlését a r. kath. iskola helyiségében. Tárgyai a következők: 1. Egy három tagból állott szavazatszedő bizottság választása. 2. A jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldött 2 tag választása. 3. Múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. 4. Az előljáróság évi jelentése. 5. A pénztárnok évi jelentése. 6. A számvizsgálók évi jelentése. 7. Az előljáróság és pénztárnoknak a felmentvény megadása. 8. 1 elnök, 12 előjáró és számvizsgáló választása. 9. Indítványok az alapszabályok 11. § értelmében. 10. A testület jövő évi költségvetésének megállapítása.

T Á R C Z A.

Karácsonyi történet.

(J. Krausz nyomán írta Monostori M.)
(Az Allatvédelemből)

(Folytatás.)

Igyekszik a csöpség háborgó lelke vergődő szive megnyugodni . . . De hát hogyan . . . mikor ime ha a Jézuska el nem jön . . . hát . . . hát akkor az édes jó mama sem kap meleg kendőt, pedig jaj be vékonyka az, amivel kijár. Ha a Jézuska el nem jön az idén, hát czipőt se kap az édes mama, pedig ahun ni, két lyuk is van az ócskán és mindenki láthatja, hogy bizony nagyon fázik szegény! Hogyne, hiszen fa sines a háznál! Jövel hát én kis Jézusom és bár csak az édes mamának hozzá, bár csak neki küldjél egy meleg kendőt, meg egy nem lyukas czipőt.

Ez motoszkált a csöpség elméjében, amint ott esendesen játszadozott, aztán elszenderült, hogy kívánságait tovább ál-

modja. És álmodá, hogy ha ő Jézuskának egy szép levelet ír, hát az akkor eljön. Mosolyogva, derült arccal ébredt fel hát másnap reggel édes anyja csókjára, aki vékonyka kendőjébe burkolózva, a piacra készült. Hogy aztán Bözsikét megmozdatta, megfésülte, felöltöztette s vaj nélküli kenyérral ellátta, megcsókolta s elment azzal, hogy mindjárt visszajön, addig Bözsike vigyázzon a házra.

A csöpség elméjében még egyre, még erősebben mozgott most a gondolat, hogy titokban levelet ír a Jézuskának. Hiszen tud ő már irni szépen: a palatábla vonalain túl ő már nem megy a betűivel . . . akár meg is próbálhatja . . . Hát ime, jól megy, ime kész is a palatáblára írt levél, csak el kell küldeni. De kitől, de hová? Hát ott volna az öreg levélhordozó, aki a házhoz jár, az majd elviszi. Az ám, de a Jézuska az égben lakik, vagy ott járkál most a hóborította magas hegyek között, a hol a karácsonyfa terem . . . hogyan tudná oda elvinni az öreg postás bácsi, mikor folyton azon panaszkodik, hogy ne-

ki az urasági kastély egy emelete is sok már.

Hát ha ő maga vinué el a levelet odani, a magas karácsonyfa erdőbe, amely innét az ablakból amott a kastély mögött látszik. A kis Jézuska a Mikulással bizonyosan ott járkál most és szedi a karácsonyfát, hát ott rátalál ő a Bözsike levélére, ha azt a csöpség egy ilyen fa ágára felakasztja.

Már majd-majd neki is indult az utnak, de hogy édes mamáját jönni látta, elrejtette a beirt táblát a képes könyv alá s igyekezett izgatottságát leküzdeni.

A jó mama bizonyosan hiába járt, mert szeme ki volt sirva. Kihuzta a rozoga kaszten fiókját s kivett abból egy kopott karika gyűrűt és egy ezüst órát, amelynek furesa tiki-taki hangját Bözsike apja térdén ülve, még csak a múlt évben is, annyiszor hallgatta.

— Hozok valamit neked is, kicsi leányom, szólt s ismét eltávozott, kétségtelenül, hogy nagy szükségében a magával vitt ékszereket elzalogosítsa.

— **A Barcsi Ipartestület bálja.** Minden évben jól szokott sikerülni az iparosaink által rendezett téli táncmulatság s erre kilátásunk van az idén is, mely február elsején tartatik. A meghívók már szétküldtek s az ipartestület élén álló férfaink ugyancsak érdekes szöveggel állították azt össze, melyet mosolygás nélkül lehetetlen átolvasni.

— **Tánczestély.** A Barestelepi Polg. Olvasókör saját helyiségeiben f. hó 25-én, könyvtára javára Schapszon J. Géza ur védnöksége alatt tánczestélyt rendez. Beléptidij személyenkint 1 K. Táncz kezdete 8 óraker.

— **Tánczestély.** A Tarnócai Olvasókör f. évi február elsején saját pénztára javára az olvasókör helyiségeiben zártkörű tánczestélyt rendez. Beléptidij tetszés szerint. Kezdeté este 8 óraker.

— **Tánczvizgalom.** A babócsai „Iparkör“ f. évi február 8-án saját pénztára javára Stánczl György vendéglőjében zártkörű tánczvizgalmat rendez. Beléptidij személyenkint 1 K., családjegy 2 K. 40 fill. Kezdeté este 8 óraker.

— **Tánczestély.** A szuloki I. Polgári Társaskör f. évi január hó 26-án saját helyiségeiben tombolával egybekötött zártkörű tánczestélyt rendez. Beléptidij családjegy 60 fillér. Kezdeté este 7 óraker. A mulatság tiszta jövedelmének fele a kör könyvtára javára, fele azon iskolás fiuk jutalmazására fog fordíttatni, kik a magyar nyelvben legtöbb előmenetelt tanusítanak.

— **A pécsi kereskedelmi ifjuság tánczestélye.** A pécsi kereskedelmi ifjuság a kereskedelmi betegsegélyző pénztár javára Böhm Berta urasszony védnöksége és Teleki Zsigmond elnöksége alatt, jövő hó 4-én rendez hangversenyvel és műkedvelői előadással egybekötött tánczestélyt, a mely az idei farsang egyik legszébb, legsikerültebb mulatságának ígérkezik. A hangversenyben Grünhut Etti hegedűjátékával vesz részt, ki Thome: „Andante“-ját adja elő. Zongorán Preusz Adolf zongora művész kíséri őt. Spitzer Béni a „New-York szépéből“ a fütty kuplét adja elő, Deutsch Margit zongora

Bözsike se gondolkozott soká. Szív-ig nyillalott ez a dolog, tenni akart ő is az édes maméjéért valamit. Felkötötte hát kendőjét, keblébe tette beirt pala-tábláját és kiszaladt az utczára.

Amint a tisztartók háza előtt sietve haladt, elébe állt a hűséges Bodri kutya, s majd kibujt a bőréből örömeiben, hogy most Bözsike megszólította, s bozontos nagy fejét megsimogatta.

— Gyere velem Bodri! — szólta a csöpség, s a nagy lompos állat ment is.

A kastély mellett befordultak az erdei utra, s gyorsan haladtak a csipős hidegben fel a hegynek.

Már a hegy lábánál voltak, mikor Bözsi így szólott:

— Tudod-e, hogy nagyon elfáradtam, Bodri.

Az állat bizony nem értette a mondat s csak ment hiven a csöpség mellett tovább.

Már ott állt a leányka előtt a fenyves a maga kisebb-nagyobb karácsonyfáival. Gyenge czipőcskéjét, lenge ruhácskáját bizony erősen átjárta már a hideg,

kisérte mellett. Goldhammer Pál tréfás monológot ad elő. Ezenkívül színrekerül Szomaházy István „Az egér fogó“ című 1 felvonásos kis vígjátéka, melyben szerepelni fognak; Böhm Jolán, Alt Margit, Mitzky Anna, Radnai Emil dr., Spitzer Béni és Berényi Zoltán dr. A műsor minden egyes számának nagy sikere lesz. A próbák már nagyban folynak a kedves kis vígjátékból. A szerepek mind a legjobb kezekben vannak. A belépő jegyek ára: az első három sorban 4 korona, a következő 5 sorban 3 korona, a nyolczadik soron tul 2 kor. 40 fill. Allóhely 2 korona. Jegyek Kemény Mór üzletében válthatók előre. A mulatság pontban 8 óraker veszi kezdetét. A tánczestélyre a meghívókat holnap kezdi szétküldeni a rendezőbizottság.

— **Tanitó választás.** E hó 16-ára volt kitűzve Babócsán a tanító választás Szabady Ignátz elhunyt kántortanító helyett. Az állás elnyeréseért a következő 10 tanító pályázott: Karbutzky Mátyás Tapsony, Gróf N, Berzenecze, Szollár Béla Z.-Szt.-Györgyvár, Vargha István Dobó-Ruczka, (Ung. m.) Kutor Árpád Vác, Szabady Gyula Babócsa, Bognár Pál Teklafalu, Bohár János Somorod, Fónay Imre S.-Szob, Huszty János Bakony-Szombathely. A választásra Steiner József egyházi tanfelügyelő is ide utazott, ki mint választási elnök szerepelt. Délután 10 óraker a tíz folyamodó tanító a róm. kath. templomban a választási elnök, előjárók s a nép jelenlétében próba ének és orgonálást végzett az elnök által felolvasott sorrendben. A 10 tanító ugyszólván mind szép bizonyítákát adta képzettségének úgy az éneklés valamint orgonálás tekintetében. Különösen kitűntek fényes tehetségükkel Kutor Árpád, alig 20 éves ifju ember, ki máris Vácson mint segédkantor van alkalmazva, továbbá Bohár János somorodi, Vargha István dobóruczkai (Ung. m.) tapitók s mások. Próba után a római kath. iskola helyiségébe vonult az előjáróság, hogy a választást megejtse. Ez idő alatt oda künn az iskola udvarában nagy népesoport verődött össze, kik erélyes hangon követelték Sza-

de meleget érzett kendője alatt, ahol a Jézuskának irt levél volt elrejtve. Hatoltak beljebb-beljebb az erdőbe, míg végre egy törpe, nagyon bokros, hóval szépen zuzmarázott fa előtt Bözsike megállott.

— Ez lesz a legjobb — mondá — a kis Jézuska ezt bizonyosan megfogja tekinteni. Erre akasztom a levelemet, ő megfogja azt látni. . .

Fel is akasztotta a csöpség a palatáblát akasztójánál fogva a fa egyik ágára, aztán letérdelt a hóba, összetette a már hidegtől meggémberedett kezeckéit s úgy imádkozott.

— Jövel én kis Jézusom hozzánk is.

A mint a térdepléséből felkelt s megindult a gyorsan előre törtető Bodri után, valami zsidbadást érzett a lábában. De új erőt adott neki a gondolat, hogy a Jézuska a levelet megkapja és aztán . . . aztán lesz az édes mamának új czipő, talán új meleg kendő is . . . talán valami Bözsikének is, a jó Bodri kutyának is. . .

Hanem a zsidbadás csak nem állt ki a lábából, úgy, hogy egy havas fa tönkre le kellett ülnie pihenni. . .

bady Gyula megválasztását. A választás elnöke látva a felizgatott népet, a választást megsemmisítette s május hóra tűzte ki. Azonban lapunk zártakor vesszük Babócsáról a legújabb hirt, hogy Szabady Gyulát — a nép akaratának engedve — az iskolaszék e hó 17-én kántortanítónak választotta meg.

— **Esküvő.** E hó 12-én esküdött Baján örök hűséget Stern Benő theresienfeldi bérlő, társadalmunk egyik oszlopos tagja, Geiringer Minka kisasszonynak, Geiringer József tekintélyes bajai nagykereskedő és bérlő leányának. A díszes esküvőn a nagyszámu rokonságon kívül részt vett Baja város sok kitűnősége, de Barcsról is többen voltak ott a személyes tisztelők és jó barátok, élükön Kremzier Mórral. Esküvő után a násznép a Nemzeti szálló disztermébe vonult, hol dúsan terített asztalok és jó czigány zene mellett az illustris társaság kitűnően mulatott világos virradtig. Ugyancsak elég dolga volt a munkaszünetes napon a bajai táviróhivatalnak, mert a szélrózsa minden irányból érkezett a sok, sok üdvözlő távirat. Részünkről is sok szerencsét és boldogságot kívánunk az ifju párnak, hisz Stern Benő ur szőszeinti shelfmademan, a polgári erényeknek, mint kitartó szorgalmu munkás-ság és közbizalmu becsületesség elismert mintaképe.

— **A legnagyobb gyémánt.** Durbonban (Fokföldön) eddig páratlan nagyságu gyémántot találtak. Sulya 275 gr., színe kissé sárgás, de értékét mégis óriási összegre circa 3 millió koronára becsülik. Hogy ez mily nagy összeg, kitűnik abból, hogy ezen árért 5 millió doboz valódi Réthy-féle pemetefü-czukorkát lehet venni.

— **Felette fontos** minden háztartásnak, mint egy kitűnő eredménnyel alkalmazható, sokoldalú háziszser, a Vértes gyógysz. Sósorszesze, mely használatban a leghatásosabb.

Irodalom.

— **Magyar Remekírók.** A Franklin-Társulat nagy irodalmi vállalata, a „Magyar Remekírók“ gyűjteménye, mely

Már alkonyodni kezdett. A nyugodni térő nap itt-ott keresztül szűrődött még az erdő ritkásabb részein, de legtöbb helyen már sötét volt. Fenn a fák felett a ludni térő varjak káromgása hallatszott. Szegény Bözsikét bizony a fáradság után elnyomta az álom erősen. Avagy talán a megfagyás veszélye környékezte? Rodri hiába nyalogatta a leányka hideg kezeit, hiába ránczigálta ruháját, kendőjét, úgy pihent ott lecsukott szemekkel, összezsugorodva a csöpség gyerek, mintha már is meg volna halva.

Pedig most élt csak igazán! Láta álomban a leáldozó naptól biborra festett eget, a fényárban uszó erdőt aranyos ezüstös karácsonyfáival, s mintha langyos fuvalom szállt volna tova, oly enyhének érezte a levegőt. A magasban valahol zene esendült fel és látta a fát, amelyre levelet felakasztotta s látta, hogy megnyílt az ég és a kis Jézuska a szakállas Mikulással oda ment a fához, a palatáblát levette, olvasni kezdte, a fát kiemelte, Bözsikére pillantott szép két kék szemével s aztán megint tovább olvasott.

(Folyt. köv.)

az utóbbi hetekben az egész hazai sajtó által, mint rendkívüli irodalmi esemény lett ismételtén üdvözölve, — mint értesülünk — február hó elején indul meg 5 kötetes, első sorozatával. Ez első sorozatban a következő kötetek fognak foglaltatni:

Arany János munkái I. kötet, sajtó alá rendezte: Riedl Frigyes.

Tompa Mihály munkái I. kötet, sajtó alá rendezte: Lévy József.

Vörösmarty Mihály munkái I. kötet, sajtó alá rendezte: Gyulai Pál.

Garay János munkái, válogatva sajtó alá rendezte: Ferenczi Zoltán.

Csiky Gergely színművei, válogatva sajtó alá rendezte: Vadnay Károly.

Ez az 5 kötet megmutatja, a Franklin-Társulatnak milyen becses vállalatát ez a Magyar Remekírók gyűjteménye. Mindjárt az első helyen Arany János indul meg szép és az eddigieknél tökéletesebb kiadásban, a mely, hogy kifogástalan lesz, arra elég kezesség a szerkesztő Riedl Frigyes neve. Nagyon helyes volt a „Magyar Remekírókat” Arany Jánossal megindítani, mert merőben csonka lenne az ilyen fajta gyűjtemény Arany János nélkül. Voltaképpen nem is szabadna megkínálni a magyar közönséget, a magyar remek írók oly gyűjteményével, a melyből Arany János hiányzik.

A többi négy kötetnél is konstataható, hogy mind oly írónak a műveit tartalmazza, a melyeknek a „Magyar Remekírók” gyűjteményében hiányozniok semmi körülmények közt sem szabad, mert a legbecsesebbek közé tartoznak, a mit a költői irodalmunk egyáltalában teremtett.

Hogy a Franklin-Társulat ezt átérzte, azt abból látjuk, hogy a sajtó alá rendezéssel oly nevetek bizott meg, mint Gyulai Pál, Lévy József, Vadnay Károly és Ferenczi Zoltán.

Mindezt összevéve, nagy örömmel adhatunk hirt a Franklin-Társulat emez újabb vállalatáról, melylyel újból beigazolta, hogy méltó arra az előkelő helyre melyet irodalmi intézeteink között elfoglal. A mint a kiadó közleményéből látjuk, az egész gyűjtemény 11, ötkötetes sorozatban, vagyis 55 kötetben fog megjelenni és pedig évenként két sorozat, vagyis 10 kötet. Az egész munka ára 220 korona, de a Franklin-Társulat lehetővé tette, hogy a munka csekély havi részletekben is be legyen szerozhető. Megrendelést elfogad a kiadó és bármely hazai könyvkereskedés.

CSARNOK.

Somogyvármegye multját illető feljegyzések.

Dr. Csánky Dezső magyarország történelmi földrajza. főt. Csányi Ferencz somogyvármegye multja füzeté nyomán írta:

Héjjas Dániel.

(Folytatás.)

Hetős — Hetes 1263-ban város. 1490-ben Korvin Jánosé volt.

Igal — Igal 1272, 1462-ben Minorita kolostora volt, s ekkor nyert vásár jogot Matyas királytól.

Kálmán — Cseh(i) (Kálmán-király — Cseh(i) 1280-ban Següsd megyében 1536-ban Pekri Lajosé volt, 3-szor akkora mint Lábod, hozzá tartoztak 1395-ben a két Lábod, Csokonya, és Rinya Ujlak.

Komár — Kamár, majd Zala, majd Somogyhoz tartozott 1526-ban ide való.

Köröshely — Keurushy, 1082-ben város a Balaton mellett.

Lábad — Labaad már 1395-ben mint város emlittetik 1474-ben Bátoriak birták.

Marczali 1338-ban Marchali néven már város, a híres Marczaliak birtoka.

Mesztegyő 1359-ben Meztegnev név alatt papi birtok.

Szakács 1372-ben Sacerdos parochialis de Zakach néven emlittetik.

Pata — Patha, 1283-ban mint város a hason nevű vár mellett van említve, valjon e vár helye vagy romjai feltalálhatók e?

Següsd — Segusd néven 1265-ben mint Segusd megye városa királyi birtok.

1391-ben Clastromáról s quárdiánjáról emlittetik.

Somogyvár 1208-ban oppidó Symigienri 1224-ben Sumugvár név alatt szerepel.

Szent Pál — 1335 Zentpál falva 1441 Civitas de Sancto Paulo emlittetik.

Szenyér, Villa Seyner 1331-ben emlittetik a Zenyéri kastély mellett.

Szigetvár — már 1408-ban az Anthymi és részben a Szigeti családé volt.

1463. évben a Garai Lászlóé 1473-ban már Enyingi Török Bálint birtoka, nevezetes hely volt, melyhez Baranyából 9 helység Somogyból 19 helység tartozott,

melyek közül csak egynéhány van meg, (ezek: Boldogasszonyfalva, Kis Hobol, N. Hobol, Menyere, (igy van írva) Somogyvalva, Gonasz, Diós, Viszló, Kis Vályus, Szent Márton, Kisfalud, Ujfalud, Köblös, Bölez, Ikres, Mindszent Hollófészek, Szőlőmál, Harangosháza,) a legtöbbnek még helyére sem emlékeznek.

Túr — Tuur néven 1082 évben emlittetik, ekkor a veszprémi és fehérvári káptól birták, utóbb: Turi, Szántai, Kozma, Szente, Kakas, Kis és Szár családok birták.

Valkó — 1397-ben mint város emlittetik 1460-ban Marczali István és fiait tartottak hozzá jogot; Mátyás király azonban Török Péternek adását helyben hagyja, — azonban 1495-ben Bátoriak család kezén volt. (Tarnóca, Bares és Babóca vidékén volt.)

Zákány — Zakun néven emlittetik 1227-ben. 1379-ben I. Lajos király Zákányi Bodiszló fiának, Miklósnak adta. 1444-ben a Marczaliaké lett, azok magva szakadtával — Dombaiak — Szerdahelyiek birtoka volt.

Ezen városok voltak a Hunyadiak korában Somogy megyében. Összesen 25 városról van említés téve dr. Csánky könyvében.

Helysége volt 939. Ezek nagyrésze elpusztult, vagy csak puszták maradtak helyükön, vagy helyük sem ismeretes.

En csak az elpusztult helyek neveit s körülbelül létezésük helyét emlittem meg; még pedig a melyek itt a mi vidékünkön tündek el. Az összes régi falukból mintegy 430 tündek el.

(Folyt. köv.)

A pécsi m. kir. bábaképző intézet megnyitása.

Pályázat ösztöndijakra.

A pécsi m. kir. bábaképző iskola f. évi márczius hó 1-én megnyilik, egyelőre a régi városi arváházban és a városi közkórháznak e célra kibérelt helyiségeiben. Beiratkozni lehet márczius 1-től 5-ig. A fölvétel feltételei: 1. legalább 20 és legföllebb 40 éves kor, (keresztlevéllel igazolandó). 2. jó erkölcs (erkölcsi bizonyítvány). 3. jó egészség (orvosi bizonyítvány). 4. irni-olvasni tudás. A tanulók az intézetben mérsékelt havi díjért lakást és teljes ellátást kapnak. A tanfolyam július végéig tart. Az oktatásügyi miniszterium az intézet tanuló részére tíz ösztöndíjat engedélyezett egyenkint száz koronával. Pályázhatnak azok, akik hajlandók olyan községben megtelepedni, hol még oklevés bábá nincs. A folyamodványt a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi miniszteriumhoz intézve s egy koronás bélyeggel ellátva, föl kell szerelni.

1. keresztlevéllel, 2. orvosi bizonyítvánnyal, 3. erkölcsi- és 4. szegénységi bizonyítvánnyal. Be kell pedig nyujtani hozzám f. évi február hó 15-ikéig.

Pécs, 1902. január hó 8.

Dr. Doktor Sándor
igazgató tanár.

„Védjegy.”



F E R E N C Z PÁLINKA (SÓSBORSZESZ)

Vértés gyógyszerész-féle

használatban a leghatásosabb. Feltétlen tisztasága következtében úgy külső, mint belső használatra mindenekelőtt lejjobb alkalmas, különösen is a most annyira kedvelt gyurómódszerre (massage). Kiténő sikerrel használtatik köszvény, csusz, meg-hüllések ellen, benulások, ficzomoknál, gyuladás és kelésnél továbbá a fejbőr erősítésére, valamint a száj tisztítására; belsőleg, gyomorgöres, rosszullét, fejfájás stb. ellen. Katonáknak, vadászoknak, turistáknak, levélhordóknak s általában sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. Valódi csak a mellékelt védjegygyel. Egy üveg 30 fill. 1 és 2 korona. Kapható a gyógyszerertárakban, drogueriákban és fűszerkereskedésekben, **Barcson: Dornner S.** urnál s általában ott, hol plakátok a fenti védjegygyel láthatók. Valamint közvetlen

VÉRTES L. „SAS“-gyógyszertárában
LUGOSON.

Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásait, a magyar irodalom főműveit

Magyar Remekírók

Franklin-Társulat kiadása

ezim alatt egyöntetű szép kiadásban, 55 kötetben, diszes vászonkötésben, adja közre a Franklin-Társulat.

Tartalmazza:

*Arany János Kisfaludy K.
*Arany László Kisfaludy S.
Balassa Bálint Kölessey F.
*Pajza József Kossuth L.
Berzsenyi Dániel Madách Imre
Csiky Gergely Mikes K.
Csokonay V. M. Pázmán Péter
*Czuczor Gerg. Petőfi Sándor
Deák Ferencz Reviczky Gy.
Eötvös József Széchenyi I. gr.
Fazekas Mihály *Szigligeti E.
*Garay János Teleki L. gr.
Gyöngyössy I. *Tompai M.
Gvadányi J. *Vajda János
Kármán József *Vörösmarty M.
Katona József Zrínyi Miklós
Kazinczy Fer. műveit
*Kemény Zsigm.

Népies lyra Népballadák
Kuruczok költészet

*A csillaggal jelzett remekírók kiadási jogát a Franklin-Társulat magának szerződésileg biztosította, úgy hogy azt más kiadó ki nem adhatja, ezen írók művei más versenygyűjteményben meg nem jelenhetnek.

A Franklin-féle Magyar Remekírók 55 testes kötete felöleli a legbecesebbet, a mit a magyar szellem teremtett és hivatalva van arra, hogy minden családi könyvtár gerince legyen.

A Franklin-féle Magyar Remekírók kiállítása méltó a nemzeti mű jelentőségéhez. Közele pályanyertes, művészi, erős

angol vászonkötés, a papírja fontos, soha meg nem sárguló; betűi külön a czélra készülnek.

A Franklin-féle Magyar Remekírók öt kötetes sorozatokban jelennek meg 1902 februártól kezdve és azontul minden félévben egy-egy öt kötetből álló sorozat.

A Franklin-féle Magyar Remekírók előfizetőinek külön kedvezményképp a most megjelenő új magyar Shakspearekiadás, 6 vaskos kötetben, diszkötésben 20 korona — kivételes árban szállítatik. Holott a kiadás bolti ára 30 korona, és az eddig forgalomban volt Shakspeare kiadás 100 koronába került. — Legkiválóbb költőink remek fordításaiban közli Shakspeare remekait a kiadás, névszerint Arany János, Petőfi, Vörösmarty, Szász Károly, Léva József, Arany László, Rákosi Jenő, Győry Vilmos átültetésében. Ez az egyetlen teljes magyar Shakspeare, és értékes kiegészítője a Magyar Remekírók gyűjteményének. Megrendelhető a Magyar Remekírók-kal egyidejűleg.

A Franklin-féle Magyar Remekírók 55 kötetnyi teljes gyűjtemény ára 220 korona, mely összeg havi részletekben törleszthető; a hat kötetes teljes Shakspeare kedvezményára 20 kor. a Remekírók előfizetőinek, ha a két mű együttesen rendeltetik meg.

Sajtó alá rendezik és az illető író életét és munkáinak jellemzését felölelő bevezetéssel ellátják: Alexander B. Angyal Dávid Badics Ferencz Bánóczy József Beöthy Zsolt Berzeviczy A. Bayer József Endrődy Sándor Erdődi Béla Erdélyi Pál Ferenczy Zoltán Franknoi V. Gyulai Pál Heinrich G. Koroda Pál Kossuth F. Kozma Andor Léva József Négyessy L. Rákosi Jenő Riedl Frigyes Széchy Károly Szöllősi Kálmán Váczai János Vadnai Károly Voinovich Géza Zoltvány Irén E fényes névsor biztosítottot nyújt arra nézve, hogy a Magyar Remekírók megbízható szövegét adja a fölvetett munkáknak, s hogy minden életrajz önálló becsü munka lesz.

A Franklin-Társulat által kiadott „Magyar Remekírók” nagy értékét rendkívül emeli, hogy annak kiegészítője a Teljes Magyar Shakspeare,

a Kisfaludy-Társaság által kiadott s költőnk: Arany, Petőfi, Vörösmarty, Szász Károly, Léva, Arany László, Fejes, Greguss, Győry Vilmos, Lőrinczy-Lehr, Rákosi Jenő, Szigligeti által fordított kiadása. Ez a fordítás ma már magyar remekírószámába megy, mert azt halljuk a színpadról, ezt idézzük lépten-nyomon; átment a nemzet vérébe.

A teljes magyar Shakspeare-t kedvezményes áron kapják a „Magyar Remekírók” megrendelői, vagyis a hat kötetes diszesen bekötött munkát 30 korona bolti ár helyett 20 koronáért, ha mind a két munkát megrendelik.

Megrendeléseket elfogad minden hazai könyvkereskedés vagy a Franklin-Társulat Budapestben.

MEGRENDELŐ JEGY.

Alólírott könyvkereskedésében
(hol) : ezennel rendel
..... péld. Magyar Remekírók 55 kötet 220 kor.
..... „ Shakspeare összes színművei 6 kötet 30 kor.
..... helyett 20 kor. kedvezményes áron
..... „ Shakspeare összes színműveit 6 kötetben külön
..... (a Magyar Remekírók nélkül) 30 korona
..... bolti áron és kéri a szállítási feltételek közlését.

Hely:

Név:

A köhögést csillapítják a jól bevált és jóízű

KAISER-féle Mell-bonbonok

2740 közjegyz. hitelesített bizonyítvány tanuskodik biztos hatásáról

köhögés-, rekedtség-, hurut- és elnyálkásodásnál.

A nem valódi visszautasítandó. Csomagja 20 és 40 fillér.

Kapható:
SCHÖN RICHÁRD
gyógyszertárában
BARCSTELEP.

Löwy Márkus Fiai csokonyai vegyeskereskedőknél egy jó házból való fiu tanonczul alkalmaztatik.


Étőkelő bevásárlási források:


Új! Aranyozó, melylyel mindenki azonnal moshatóan újja aranyozhat: tükör- és képekretet, szobrot, virágasztalt, templomszillart stb. — Egy üveg ecsettel 80 kr., 1/2 literes üveg 1.50, 1/4 literes nagy üveg 3 frt. — Sport-czikkek, gyermek-játékszerek, háztartási- és ebédülő asztal-kellekek, utazás- és betegápoláshoz való tárgyak felől nagy, képes árjegyzéket bérmentve küld.

KERTÉSZ TÓDOR Budapest, IV., Kristóf tér.

NÖTHLING VILMOS magkereskedőnél

Budapest, Calvin-tér 9.

kaphatók a legjobb gazdasági, konyhakereti, vetemény- és virágmagvak. 



Arjegyzék ingyen és bérmentve. 

Dupla villanydelejes kereszt vagy csillag, R. B. 86967. sz. Gyógyit

és felüdit jótállás mellett: **köszvény, reuma, asthma** (nehéz lélegzés), **álmatlanság, fülzúgás, nehéz hallás, epilepsia, idegesség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, migren, tehetetlenség, influenza,** valamint minden **idegbetegségnél.** Azon beteg, aki 86967. sz. készülékem által legkezebb 45 nap alatt meg nem gyógyul, azonnal visszakapja a pénzt. Ahol már semmi sem használt, ott kerem az én készülékemet megkísérlni: meg vagyok győződve készülékem biztos hatásáról. **A kis készülék 4 kor. A nagy készülék 6 kor.** könnyebb betegségeknek idült betegségeknek alkalmazandó. **A központi elárusítóhely székü d utánvételi vagy előleges fizetéssel a bel- és külföldi részére: MÜLLER ALBERT** BUDAPEST, Vadsz-utca 42/H. O. Kálmán-utca sarok.

BUTOROK a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig legújtanosabbban kaphatók úgy készpénzért, mint részletfizetésre

Ehrentreu és Fuchs Testvérek-nél

Budapest, VI., Teréz-körút 8. (Andrássy-ut közepében.)
 Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Kérjük csak **Neustein Fülöp** czukrozott hashajtó-piruláit,

melyek évek óta kitűnőnek bizonyultak és előkelő orvosok által könnyű hashajtó- és feloldó-szerül ajánlatnak. — Egy doboz (15 pirula) 30 fillér.

Minden gyógyszerárban kapható.
Neustein-féle gyógyszerár, Bécs, I., Plankengasse 6.

DEHMAL KÁROLY

zongora-gyáros
kizárólag kitűnő külföldi gyártmányok raktára és kölcsönző-intézet
Budapest, IV., Károly-körút 20.

Magyar festék-, kence- és lakkgyár

KRAYER E. és Társaság
— József főherceg udvari szállítója, és más nagy vállalatok szállítója
BUDAPEST, V., VÁCZI-ÚT 6. SZÁM.